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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 30.07.2020 

 
Niederschrift 

40. Ortsbeiratssitzung Umstadt vom 20.07.2020 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteherin 
Frau Miriam Mohr  

stellvertretender Ortsvorsteher 
Herr Joachim Kühn  
Herr Karl Werner Storck  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Dr. Peter Ditter  
Herr Friedrich Jahn  
Herr Stefan Jost  
Herr Klaus Mahla  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh  
 

Nicht anwesend: 
 

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Karl Dörr Entschuldigt 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Schreek Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
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Tagesordnung: 
40. Ortsbeiratssitzung Umstadt am 20.07.2020 
 
 
1. Ortsbegehung 
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Zu TOP 1 Ortsbegehung 
  
Begrüßung  

 

Die Ortsvorsteherin Miriam Mohr begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfä-

higkeit fest. Die Einladung erfolgte fristgemäß mit Schreiben vom 13.07.2020. 

Herr Dörr fehlt entschuldigt.  

  

 

Ortsbegehung 

   

Einziger Tagesordnungspunkt ist die Ortsbegehung, bei der verschiedene Stellen der 

Stadt in Augenschein genommen werden sollten.  

 

 

Gedenkstätte für die frühere Synagoge am Darmstädter Schloss 
  

 

In einiger Entfernung hinter der Gedenkstätte mit dem siebenarmigen Leuchter steht  
ein von der Familie Pralle gestifteter Gedenkstein mit den Namen der aus Groß  
Umstadt ermordeten Juden. Dieser ist nicht zu sehen, wenn man vor der  
Gedenkstätte steht. Deshalb gab es schon vor längerem Überlegungen, entweder an 
der Gedenkstätte eine Hinweistafel anzubringen und einen Fußweg zum  
Gedenkstein zu bauen, oder den Stein links neben das Denkmal zu versetzen  
(ungefähr an den Standort einer dort gefällten Birke). 
 
In der Diskussion zeichnet sich ab, dass die Versetzung neben die Gedenkstätte  
favorisiert wird. Ortsvorsteherin Miriam Mohr stellt die Variante zur Abstimmung und 
der Ortsbeirat stimmt dieser Empfehlung einstimmig mit 7 Jastimmen zu. Diese  
Empfehlung des Ortsbeirates soll an den „Runden Tisch – Jüdisches Leben in Groß-
Umstadt“ weitergeleitet werden, weil dieses Gremium die letztendliche Entscheidung 
über den Gedenkstein treffen soll. 
 
 
Familienpark auf der Bleiche 
 
Der Ortsbeirat sieht sich die 4 im Familienpark aufgestellten Sportgeräte an und  
einige Mitglieder probieren sie auch aus. Der Ortsbeirat begrüßt diese Einrichtung 
und hofft auf rege Nutzung durch alle Altersschichten. 
 
An der Slackline wurde festgestellt, dass diese an einem Ende aus der Verankerung 
gerissen war. 
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Altstadtparkplatz am Fitzweg 
 
Der Ortsbeirat hatte den Altstadtparkplatz bereits im Dezember 2019 in Augenschein 

genommen und damals wie heute festgestellt, dass man das Grün zwischen den  

Parkflächen nicht hätte beseitigen und Pflastern sollen. Zu den verbliebenen  

Grünstreifen am Rand und innerhalb des Parkplatzes gibt der Ortsbeirat mit 7  

Jastimmen die Empfehlung ab, diese optisch und ökologisch aufzuwerten durch An-

saat/Anpflanzung von pflegearmen und trockenheitsresistenten blühenden Pflanzen. 

 
 

Bushaltestelle am Pfälzer Schloss 

 

Erster Stadtrat Macht berichtete, dass DADINA geplant hatte, diese Haltestelle für 2 

Busse barrierefrei durch entsprechende Anhebung der Bordsteine auszubauen. Weil 

dadurch Parkplätze vor dem Pfälzer Schloss weggefallen wären, hat der Magistrat  

das abgelehnt und so soll sich der Umbau auf die Länge eines Busses beschränken.  

 

Für die Umgestaltung der Haltestelle empfiehlt der Ortsbeirat, dass hier endlich eine 

nutzbare Unterstellmöglichkeit für wartende Fahrgäste geschaffen wird. Dies sollte  

entweder durch Aufstellung eines neuen Unterstandes erfolgen wie er jetzt am  

Parkplatz unterhalb des Stadtfriedhofs aufgestellt wurde, oder durch Renovierung  

und Umgestaltung des jetzigen Untertands für die Fahrräder.  

 

Das könnte so aussehen, dass der alte Unterstand gereinigt und neu gestrichen wird 

und die Hälfte der Fahrradständer abmontiert und durch Bänke ersetzt wird. Die  

abmontierten Fahrradständer sind in dem bestehenden Unterstand an der Apotheke 

einzubauen, denn dort sind die Möglichkeiten, Fahrräder sicher abzuschließen doch 

sehr begrenzt. 

 

Der Ortsbeirat bittet um baldige Rückmeldung aus der Verwaltung, wie die  

Vorschläge des Ortsbeirates zur Umgestaltung des Warte- und  

Fahrradabstellbereichs realisiert werden können. 

 
Miriam Mohr schließt die Sitzung um 20:35 Uhr. 
 

 

 
 
 
 
 
 

Miriam Mohr      Dr. Peter Ditter  

Ortsvorsteherin Schriftführer 
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